

Тезисы для выступления
в Арзамасе.
28.02.92 г.

Большое значение придаю этой встрече. Тревожная обстановка сложилась в отраслях, которые традиционно создавали костяк российской экономики - в оборонном секторе.

Главный вопрос: каковы перспективы, что ждет занятых в них высококвалифицированных специалистов.

Понимаем серьезность ситуации: есть опасность утраты Россией высокоразвитой части (на мировом уровне) индустрии, если не поддержать эти отрасли. Правительство осознает эту опасность в полной мере и соответственно действует.

Традиционно оборонные отрасли, в том числе и ядерная, были окружены сплошной завесой секретности, не всегда обоснованной.

Нужно менять этот подход - обеспечить разумный уровень секретности. Конечно, в должной мере должны быть защищены наши государственные интересы, в полной мере должен быть гарантирован принцип коммерческой тайны. Но это не препятствует, как показывает мировая практика, развитию взаимовыгодного сотрудничества, контактов, кооперирования.

Пора выходить из глубокого подполья городам, предприятиям, исследовательским учреждениям. Тем более, что в подполье прятали не только производственные объекты, людей, специалистов, но и проблемы. Их как бы не существовало.

Современный кризис протекает в вашей отрасли значительно острее, чем во многих других.

- Десятилетиями работали на оборону. Ритм работы был задан гонкой вооружений. Сейчас коренным образом меняются приоритеты мировой политики. Ядерная отрасль также требует коренных преобразований.

- Исчезает искусственная подпитка отрасли, которая еще 2-3 года назад была значительной. Строили остров благополучия в море неблагополучной экономики.

- Есть специфические, социальные проблемы отрасли. Арзамас-16 и другие - это города-заводы. Социальная сверхвязимость их жителей. В случае закрытия предприятия или даже частичного сокращения производства - во

много раз сложнее найти работу, особенно соответствующей квалификации.

Вся жизнь города завязана на одно производство. Нестабильность в нем - лихорадит весь город, всех жителей.

- Усугубляет положение общая тяжелая экономическая ситуация.

Есть реальные материальные потери и от распада Союза, и от развала коммунистической системы. Такие значительные, масштабные процессы, конечно, безболезненно для общества не проходят.

Мы теряем и от того, что новые равноправные отношения между государствами СНГ складываются не так быстро как хотелось бы.

Реальные материальные убытки приносят и неумение работать в новых условиях на разных

уровнях и сопротивление реформам, которое доходит нередко до саботажа.

Все это вместе - тугой узел проблем, который стягивает сегодня Россию, всех нас.

Последние два месяца показали, что экономический тупик, в который зашла страна, преодолим. Есть путь тяжелый и болезненный, по которому можно выбраться из кризиса - это путь реформ. Есть силы, есть выдержка. И если по большому счету - есть определенный запас доверия к нам у населения.

Убежден, что здесь в этой аудитории, в этом городе, где культурные, высококвалифицированные люди, есть понимание того, что делает руководство, Правительство России.

Некоторые итоги двух месяцев.

Считаю недопустимым идеализировать результаты. Время оптимизма еще не наступило.

Реформа не стала необратимой. Скорее наоборот, начинается самый сложный период, когда возможность срыва нашей политики особенно велика. У людей иссякают запасы, все чаще приходят в магазин не посмотреть на цены, а как покупатели. Семейные бюджеты сверхнапряжены. На пределе возможности регионов по социальной поддержке населения.

Цены 2 января не стали рыночными, это цены, установленные торговыми и только сейчас они постепенно становятся рыночными.

Меры по социальной защите хотя и запоздали, но смогли как-то поддержать граждан России, но уровень жизни значительно снизился.

Государство пыталось держать фиксированные цены на ряд продуктов и товаров. Хотя это удавалось с трудом и не везде.

Ряд отраслей и не только оборонных попали в сложнейшие условия: сельское хозяйство, энергетика, металлургия. Спад производства, его структурная реконструкция приведет к росту безработицы.

Все это реальность и правительство понимает насколько это сложные проблемы.

В то же время некоторых наиболее опасных явлений в экономической жизни удалось избежать:

- Удалось не потерять рубль, и, например, Украина согласилась с единой рублевой зоной.

- Не вошли в спираль гиперинфляции. Конечно, бездефицитного бюджета в 1 квартале не будет, но избежим гипердефицита.

- Смогли на несколько шагов отступить от грани, за которой необратимый развал рынка.

- После распада СССР восстановили кредитные линии развитых стран. Эстафету контактов Союза с Западом сумели подхватить и даже развили ее. Хотя была реальная опасность утратить эти контакты. Март-апрель - это реальный срок, когда Россия будет принята в МВФ. А это даст возможность подключить его ресурсы к нашей реформе.

- Пройден нижний порог экономической дезинтеграции с республиками бывшего Союза. Минская встреча показала, что республики осознают необходимость стабилизации хозяйственных связей.

В целом хотя и болезненно, но реформа осуществима и правительство, анализируя итоги прошедшего периода, признало, что главное направление было выбрано правильно.
Корректиды в осуществлении реформ

заключаются не в изменении общей линии, а как раз в более четком и последовательном ее проведении с учетом реалий российской жизни.

Что выходит на первый план в ближайшей перспективе.

- Правительство серьезно работает над проблемой демонополизации. Подписан Указ "О мерах по стабилизации работы промышленности в Российской Федерации в 1992 году". Он посвящен в значительной степени борьбе со злоупотреблениями предприятий-монополистов. Они ставятся в жесткие рамки. Эта мера борьбы за рынок.

Он предполагает восстановление хозяйственных связей, введение на этих предприятиях государственного регулирования цен и распределения произведенной продукции, введение обязательных поставок в госрезерв,

приостановление квот и лицензий на экспорт продукции, прекращение всех видов господдержки, включая дотации и кредиты, вплоть до реорганизации предприятий, злоупотребляющих монопольным положением.

Вся работа по реализации этого Указа возложена на комиссию, созданную при правительстве.

- Важнейшее направление работы правительства - **приватизация**. Она уже началась. Но, безусловно, не коснется таких городов, как ваш.

Мы исходим из того, что объекты ядерной промышленности являются национальным достоянием.

Подготовлено распоряжение Президента о преобразовании ВНИИ экспериментальной физики (Арзамас-16) и ВНИИ технической физики

(Челябинск-70) в российские федеральные ядерные центры с соответствующим финансированием из республиканского бюджета, а инфраструктура и социальная сфера будут содержаться за счет средств местного бюджета. В случае недостатка средств - разница погашается из республиканского бюджета.

- Социальная защита населения.

Реформа показала, что прежние подходы к социальной политике в условиях реформы неэффективны. Сейчас идет разработка **новой концепции социальной защиты**.

Она будет более простой, адресной и оперативной.

В условиях реформы ситуация меняется быстро, социальный статус человека становится менее стабильным, нарастают различия в уровне

жизни людей и социальная помощь должна оперативно реагировать на эти изменения.

В апреле планируется начать отпуск цен на энергоносители, все продовольствие, кроме детского питания, лекарств и коммунальных услуг.

Особенно сложный вопрос - свободные цены на молоко и хлеб. Местным органам власти дано право самим определять время отпуска цен, размеры дотаций на молоко и хлеб, этапы проведения этой акции.

Это потребует дополнительных мер социальной защиты, прежде всего граждан с низкими доходами. Предполагается введение семейных пособий.

Предполагается также вести более активную политику на рынке труда, включая

программы переподготовки рабочих и стимулирование предпринимательства.

- **Бюджетная политика.** Мы и дальше будем сохранять стремление к бездефицитному бюджету. Это необходимо для оздоровления финансов и снижения инфляции.

Мы будем неуклонно продвигаться к конвертируемости рубля.

- Мы сторонники жесткой кредитной политики. Но с другой стороны - мы не можем позволить сорвать посевную кампанию и оставить страну без продовольствия. Не можем позволить себе погубить лучшие предприятия, которые оказались в тяжелом положении, целые отрасли и т.д.

- Уже принятые меры по либерализации внешней торговли и в этом направлении будем двигаться дальше, устранять все барьеры,

мешающие привлечению иностранных инвестиций. В частности, речь идет о праве частной собственности на землю, на которой расположены предприятия, разработке правовых механизмов концессий, предоставление льготных условий иностранным инвесторам в ряде отраслей и регионов и т.д..

Познакомил вас лишь с некоторыми моментами дальнейшего хода реформы. Они обсуждались, в частности, на вчерашнем заседании правительства. В целом были одобрены, но по ряду моментов нуждаются в доработке.

В связи с тем, что Россия готовится к вступлению в МВФ и МБРР, правительство совместно с этими организациями готовит "Меморандум об экономической политике Российской Федерации".

Речь идет не о безропотном принятии условий МВФ и МБРР, идет выработка взаимоприемлемого компромисса.

Отдельно остановлюсь на проблемах ядерной промышленности.

Знаком с вашими проблемами. И со времени совещания в Кремле уже кое-что сделано:

- Как уже говорил, институтам Арзамас-16 и Челябинск-70 предоставлен статус **российских федеральных ядерных центров**. Правительство исходит из того, что **финансирование НИОКРа в этом году не будет сокращено**.

- Подготовлен Указ Президента о **полигоне на Новой Земле**. Он также передан в федеральную собственность России. В настоящее время действует мараторий на ядерные взрывы, в случае его окончания предполагается обеспечить

возможность проведения на полигоне 2-3 взрывов в год, на паритетных началах с США.

- **По зарплате.** Исходим из того, что необходимо ее значительное повышение. Наши возможности ограничены, но все-таки ведущим ученым и специалистам, занятым разработкой ядерного оружия она будет увеличена в 7 раз от уровня 1991 года, но не более 5 тыс.рублей.

Перечень должностей и профессий, для которых вводится указанный порядок, будет определен.

- Остро ставилась проблема для складирования плутония и урана. По этому вопросу есть большое понимание США. Во время последнего визита гос.секретарь Дж.Бейкер заверил, что США предоставят России дополнительные установки и помещения для

складирования этих материалов, предоставит ресурсы для строительства новых.

Американцы готовы передать России 25 специальных железнодорожных вагонов и контейнеры для перевозки этих материалов.

Нам предложено также создать совместную рабочую группу по решению проблемы утилизации обогащенного плутония и урана в топливо для ядерных электростанций.

- Мы договорились о создании **совместного научного центра (США, Россия, Германия)** для того, чтобы в связи с глубоким сокращением ядерного оружия, обеспечить занятость ученым, работающим в этой сфере.

- К сожалению, пока не решена проблема руководства Министерства по атомной энергии. Не потому, что некого назначить, а потому, что есть из кого выбирать. И здесь надо хорошо все

взвесить. Этот вопрос будет решен в ближайшее время.

И последнее. Вы знаете о том, что российская внешняя политика переживает значительный взлет. Наше январское мирное наступление в целом прошло успешно. Российские инициативы в области разоружения были позитивно восприняты мировым сообществом.

Конечно, все эти меры были предварительно серьезно продуманы при активнейшем участии специалистов ядерной отрасли. Все наши предложения прошли строгую научную и политическую экспертизу.

Теперь главное - реализовать достигнутые договоренности.

- Мне известно, что ядерщики располагают значительными возможностями в области

конверсии. (Волоконная связь, радиоционная медицина, экономический мониторинг и т.д.). Российское правительство поддерживает эту работу.

* * *

Близится очередной Съезд народных депутатов России.

Вы знаете расстановку политических сил в депутатском корпусе и понятно - Съезд будет нелегким. И подготовка к нему требует особого внимания. В частности, прошли встречи с руководителями комитетов и комиссий Верховного Совета, лидерами парламентских фракций. И такие встречи до Съезда еще состоятся.

На Съезде главными будут прежде всего два вопроса: экономическая реформа и принятие новой Конституции. Нельзя допустить, чтобы по

этим вопросам были приняты какие-либо реакционные решения или они были застопорены. Как вы знаете наши политические оппоненты к Съезду готовятся. И одним из моментов такой подготовки был митинг в Москве 23 февраля.

* * *

Пользуясь случаем, хочу поздравить женщин, всех жительниц Арзамаса-16 с наступающим женским днем 8 Марта и пожелать вам, дорогие женщины, сил оставаться в это нелегкое время женственными, обоятельными и, конечно, здоровыми. Благополучия и счастья вашим семьям.

02011T1995* 03770